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Zapamätanie: Charakterizovať pojmy rez, prierez, rovina rezu. Vymenovať typy rezov. 

Porozumenie: Vysvetliť spôsob kreslenia vnútorných geometrických prvkov súčiastok. 

Špecifický 
transfer: 

Rozlíšiť typ šrafovacích čiar pre rôzne druhy materiálov pri zobrazovaní telesa 
v reze. 

Nešpecifický 
transfer:  

Posúdiť dôležitosť jednoznačného a presného používania symbolov a postupov 
pri kreslení rezov a prierezov. 
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1 ÚVOD DO PROBLEMATIKY REZOV A PRIEREZOV  

Rezy a prierezy sú neoddeliteľnou súčasťou technického kreslenia a tvoria základný nástroj pri 

tvorbe podrobných výkresov a plánov technických súčiastok a celkov. 

Rez predstavuje pohľad na súčiastku v rovine, ktorá prechádza jej stredom. Tento pohľad 

umožňuje odhaliť vnútornú štruktúru súčiastky a zobrazuje sa na výkrese pomocou tenkej 

čiarkovanej čiary. 

Prierez je pohľad na súčiastku v smere kolmom k jej osi. Tento pohľad umožňuje zobraziť presný 

tvar súčiastky v danej rovine a tiež vnútornú štruktúru, ak sa v priereze nachádza aj rez. Na výkrese 

sa prierez zobrazuje pomocou hrubej čiarkovanej čiary. 

Správne zobrazenie rezov a prierezov na výkrese vyžaduje odborné znalosti a zručnosti v 

technickom kreslení. Študenti technického kreslenia sa musia naučiť používať správne symboly a 

značky pre rezy a prierezy, aby sa dosiahla presnosť a správne porozumenie výkresu. 

  

a) b) 

Obr.  1.1 a) Rotačná súčiastka   b) Znázornenie neviditeľných hrán súčiastky na výkrese 

2 ZÁKLADNÉ POJMY – REZ, PRIEREZ, ROVINA REZU 

V problematike rezov súčiastok rozlišujeme medzi základnými pojmami: 

Rez je pohľad na súčiastku v rovine, ktorá prechádza jej stredom. Tento pohľad umožňuje odhaliť 

vnútornú štruktúru súčiastky a zobrazuje sa na výkrese pomocou tenkej čiarkovanej čiary. Rezy sa 

používajú na zobrazenie vnútorných častí súčiastok a umožňujú lepšiu predstavu o tom, ako sú 

jednotlivé časti zapojené do celku. 
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Prierez je pohľad na súčiastku v smere kolmo k jej osi. Tento pohľad umožňuje zobraziť presný tvar 

súčiastky v danej rovine a tiež vnútornú štruktúru, ak sa v priereze nachádza aj rez. Na výkrese sa 

prierez zobrazuje pomocou hrubej čiarkovanej čiary. 

Rovina rezu je rovina, ktorá prechádza stredom súčiastky a umožňuje zobrazenie jej vnútornej 

štruktúry. Rovina rezu je vždy kolmá na os súčiastky a umožňuje presné zobrazenie vnútorných 

častí súčiastky. Na výkrese sa rovina rezu zobrazuje pomocou šípky, ktorá ukazuje smer rezu a tiež 

symbolu, ktorý označuje rovinu rezu. 

 

Obr.  2.1 Hriadeľ 

 

 

Obr.  2.2 Hriadeľ v reze 
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2.1 KRESLENIE VNÚTORNÝCH GEOMETRICKÝCH PRVKOV TELIES 

Vnútorné geometrické prvky súčiastok tvoria dôležitú súčasť výroby a montáže. Preto je 

nevyhnutné, aby boli tieto prvky výkresom jasne a presne definované. Medzi tieto prvky patria 

dutiny, prechodné diery, slepé diery, zápichy, drážky, vybrania, rebrá a iné. Ich kreslenie sa môže 

líšiť v závislosti od ich tvaru a umiestnenia v súčiastke. 

Pri kreslení týchto vnútorných prvkov sa používajú špeciálne kresliace techniky a symboly. Pre 

dutiny sa používa symbol kruhu s označením priemeru, pre prechodné diery sa používa symbol 

kruhu so šípkou, pre slepé diery sa používa symbol kruhu so zafarbením a podobne. 

Okrem samotného kreslenia vnútorných geometrických prvkov je dôležité aj ich popisovanie v 

technickej dokumentácii. Musia byť presne definované ich rozmerové charakteristiky, ako aj 

umiestnenie v súčiastke. Správne kreslenie a popisovanie týchto prvkov je kritické pre výrobu 

kvalitných súčiastok a zabezpečuje ich správne fungovanie v montáži. 

  

a) Súčiastka so skrytými prvkami b) Aplikovanie myslenej roviny 

 

 

c) Súčiastka po odstránení časti za rovinou rezu d) Zobrazenie súčiastky v reze na výkrese 

Obr.  2.3 Kreslenie vnútorných geometrických prvkov telies 
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Pri kreslení rezov musíme mať na pamäti, že vnútorné tvary súčiastok sú rovnako ako vonkajšie 

tvary zložené z geometrických telies. Miesto, na ktorom teleso vniká do druhého telesa sa nazýva 

prienik. 

 

Obr.  2.4 Diera v reze zložená z prvkov  a  prvky telesa diery 

Pri kreslení prienikov na výkres postupujeme rovnako ako pri kreslení vonkajších obrysoch. 

Platí zásada kreslenia všetkých viditeľných hrán. Hrany zakresľujeme aj napriek tomu, že sú 

umiestnené vo vnútri súčiastky. 

  

a) Diera v reze vyobrazená na výkrese b) Zobrazovanie hrán vo vnútri súčiastky 

Obr.  2.5 Kreslenie hrán 
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2.2 ZJEDNODUŠENÉ KRESLENIE POHĽADOV V REZE 

Pri kreslení súčiastok v reze na výkrese nastáva efekt, kedy hrany otvorov, najmä u rotačných 

súčiastok, prezentujú svoju pravú arétnu dĺžku. 

V takomto prípade súčiastku v reze kreslíme v zjednodušenom stave. 

Rovnaké zjednodušenie používame pri kreslení súčiastok s dierami, drážkami, vybratiami a inými 

prvkami. 

  

a) Nesprávne zobrazovanie b) Správne zobrazovanie 

Obr.  2.6 Kreslenie pohľadov v reze 

 

 

Obr.  2.7 Súčiastka s pracovnou rovinou a súčiastka v reze 
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3 ŠRÁFOVANIE PLOCHY V REZE  

Plochy rezov a prierezov sa vypĺňajú rovnobežnými súvislými tenkými čiarami sklonenými pod 45° 

uhlom k osi súmernosti rezu alebo prierezu, alebo k jeho obrysovej čiare, ktorú považujeme za 

základňu. 

Vzdialenosť medzi šrafovacími čiarami sa volí úmerne k veľkosti šrafovaných plôch, pričom treba 

dodržiavať požiadavky kladené na menšie medzery medzi čiarami. 

 

Obr.  3.1 Základy šrafovania plôch 

 

V praxi poznáme viacero druhov šrafovaných čiar. Dá sa povedať, že každý materiál má svoje 

predpísané šrafovanie pri zobrazovaní telesa v reze.  Či sa jedná o kovy, nekovy, sklo, betón alebo 

iné materiály. 

 

Obr.  3.2 Príklady šrafovania rôznych materiálov 
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4 ZOBRAZOVANIE REZOV A REZOVÝCH ROVÍN  

Pri kreslení rezov, ktoré sa nachádzajú na tej istej súčiastke musíme použiť rovnaký typ šrafovania. 

Šrafovanie musí mať rovnakú hustotu šrafovacích čiar a rovnaký sklon.  

Rovina šrafovania sa na výkrese označuje veľkými písmenami, napr. rez F-F.  

Taktiež sa môže ale nemusí uvádzať mierka výsledného rezu. 

 

Ak je súčiastka veľmi malá a potrebujeme aby rez bol zreteľný a jasne čitateľný, môžeme pohľad v 

reze zväčšiť podľa potreby. Výslednú použitú mierku zapíšeme vedľa zápisu F-F (2:1). 

 

Obr.  4.1 Príklad zobrazovanie rezu tej istej súčiastky 

 

Pre zobrazovanie rezov platí aj smer zobrazovania rezu súčiastky od roviny rezu. 

Smer pohľadu je označený šípkou ktorá smeruje kolmo na rovinu rezu. 

V praxi sa môže vyskytnúť prípad, že tá istá súčiastka obsahuje rovnaké prvky, napríklad drážky 

ktoré musíme taktiež preukázať. V tomto prípade môžeme použiť rovnaké označenie rezovej 

roviny napr. rez G-G. 

Čiary rezov sa na technický výkres zobrazujú tenkou čiarkovanou čiarou. 

Iba na jej konci sa tenká čiara mení na hrubú. 
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Obr.  4.2 Zobrazovanie rezových rovín 

 

Zobrazovanie rezových rovín pomocou čiarkovaných čiar sa môže upraviť a to tak, že prostriedok 

čiarkovanej čiary odstránime a ponecháme len hrubé čiary na ktoré kolmo smerujú šípky ktoré 

znázorňujú smerovanie pohľadu. 

 

Obr.  4.3 Príklad úpravy čiar znázorňujúcich rezové roviny 
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5 TYPY REZOV A POUŽÍVANIE REZOV V PRAXI  

V strojárskej praxi používame rôzne typy rezov. Sú to napríklad : 

 Vodorovný rez: rovina rezu je rovnobežná s pôdorysňou. 

 Zvislý rez: rovina rezu je rovnobežná s niektorou zvislou priemetňou.  

 Šikmý rez: rovina rezu sa nezhoduje so žiadnou priemetňou. 

 Lomený rez: plochu rezu dvoria dve rôznobežné roviny, ich uhol je viac ako 90°. 

 Stupňovitý rez: plocha rezu je tvorená rovnobežnými rovinami.  

 Polovičný rez: rez sa používa pri súmerných rotačných súčiastkach, jedna polovica pohľadu 

sa zobrazí v reze a druhá polovica zostáva pohľadom. 

 Rozvinutý rez: rovina rezu je zakrivená ale pohľad v reze je rovný.  

 Miestny rez: rez sa používa pri geometrických útvaroch, ktoré by neboli viditeľné na prvý 

pohľad. Rez je kreslený tenkou nepravidelnou čiarou.   

 

Obr.  5.1 Rôzne typy rezov 
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V praxi sa taktiež môžeme stretnúť aj so strojnými celkami (zostavami) ktoré sú zložené z väčšieho 

množstva súčiastok. V takomto prípade musíme použiť následné úpravy pohľadov v reze. 

Súčiastky, ktoré sú vedľa seba, musia byť zreteľne odlišné a to zmenou uhlu šrafovacích čiar. 

Taktiež v praxi sa mnohé súčiastky v reze nezobrazujú. Sú to napríklad: skrutky, matice, poistné 

krúžky, čapy a kolíky, tesné perá a iné normalizované súčiastky. 

 

Obr.  5.2 Príklad zobrazovania súčiastok v reze na zostavnom výkrese 

 

6 SPRÁVNE A NESPRÁVNE ZOBRAZOVANIE NORMALIZOVANÝCH 

SÚČIASTOK V REZE  

Samotný proces zobrazovania normalizovaných súčiastok v reze na výkrese môže byť zložitý a 

vyžaduje si určité skúsenosti v oblasti technického kreslenia. Je dôležité venovať pozornosť 

správnemu použitiu noriem a pravidiel zobrazovania, aby sme dosiahli správne a presné výsledky. 

Pri správnom zobrazovaní normalizovaných súčiastok v reze je dôležité zohľadniť normy pre 

zobrazenie závitov, hrán, otvorov a iných dôležitých vlastností. Pre každý typ súčiastky existujú 

konkrétne normy, ktoré určujú, ako sa daná súčiastka má zobrazovať v reze na výkrese. 
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Nesprávne zobrazovanie normalizovaných súčiastok v reze môže viesť k zavádzaniu, nesprávnemu 

chápaniu a v konečnom dôsledku k neúspešnému výsledku. Nesprávne zobrazenie môže byť 

spôsobené chybou v kreslení, nedodržaním noriem alebo nesprávnym použitím symbolov a 

značiek. 

 

Obr.  6.1 Správne a nesprávne zobrazovanie normalizovanej súčiastky v reze 

Preto je dôležité, aby sa študenti technického kreslenia naučili správne a presné zobrazovanie 

normalizovaných súčiastok v reze na výkrese. Zručnosť a skúsenosti v tejto oblasti sú veľmi 

dôležité pre úspešné aplikovanie v praxi. 

V rezoch sa taktiež nezobrazujú rebrá a výstuhy súčiastok. Kvôli prehľadnosti sa tieto geometrické 

prvky zobrazujú zjednodušene. (Obr.6.2) 

 

Obr.  6.2 Správne a nesprávne zobrazovanie rezov súčiastky s rebrami 
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OTÁZKY 

1. Čo je účelom zobrazovania rezov a prierezov v technickom kreslení? 

2. Aké typy rezov môžu byť použité pri zobrazovaní súčiastok? 

3. Ako sa určuje poloha roviny rezu pri kreslení rezu? 

4. Prečo je dôležité presne popisovať vnútorné geometrické prvky súčiastok v 

technickej dokumentácii? 

5. Aké problémy môžu nastať pri nesprávnom zobrazovaní súčiastok v reze a 

priereze? 

 

 

ÚLOHA 

Nakreslite súčiastku v zvislom a polovičnom reze. 
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INTERNETOVÉ ODKAZY 

https://slideplayer.sk/slide/17284095/  

https://readgur.com/doc/192706/rezy-a-prierezy  

https://www.slideserve.com/aine/kreslenie-rezov-s-iastok  

 

 

7 ZDROJE 

Jiři Leinveber a Pavel Vávra 2017. Strojnické tabulky. ALBRA 
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